

Мытыев Мухамед Чикитаевич,
тарых илимдеринин кандидаты,
“Эл-аралык байланыштар” кафедрасынын доценти,
“КЭУ” ОИӨК.

Мытыев Мухамед Чикитаевич,
кандидат исторических наук,
доцент кафедры «Международные отношения»,
УНПК “МУК”.

Mytyev Mukhamed Chikitaevich,
Ph.D. (History),
Associate Professor,
of the Department "International Relations",
ERPC “IUK”.

**КЫРГЫЗ РЕСПУБЛИКАСЫ – КЫТАЙ ЭЛ РЕСПУБЛИКАСЫ: 30 ЖЫЛДЫК
НАТЫЙЖАЛУУ КОҢШУЛУК ЖАНА КЫЗМАТТАШТЫК**

**КЫРГЫЗСКАЯ РЕСПУБЛИКА – КИТАЙСКАЯ НАРОДНАЯ РЕСПУБЛИКА:
30 ЛЕТ ДОБРОСОСЕДСТВА И СОТРУДНИЧЕСТВА**

**KYRGYZ REPUBLIC – CHINESE PEOPLE'S REPUBLIC: 30 YEARS OF GOOD
NEIGHBORLINESS AND COOPERATION**

Аннотациясы: Бул макалада Кыргыз Республикасы менен Кытай Эл Республикасынын эки тараптуу өз ара мамилелериндеги саясий-социалных жана соода-экономикалык байланыштарынын жетишкендиктери көрсөтүлгөн.

Негизги сөздөр: жакшы коңшулук, стратегиялык өнөктөштүк, "бир аймак – бир жолу", Шанхай кызматташтык уюму (ШКУ), Бириккен Улуттар Уюму (БУУ).

Аннотация: В этой статье показаны наиболее важные достижения социально-политической и торгово-экономической сферах в двусторонних отношениях между Кыргызской Республикой и Китайской Народной Республикой.

Ключевые слова: добрососедство, стратегическое партнерство, “Один пояс – один путь”, Шанхайская организация сотрудничества” (ШОС), Организация Объединенных Наций (ООН).

Abstract: This article shows the most important achievements of the socio-political and trade and economic spheres in bilateral relations between the Kyrgyz Republic and the People's Republic of China

Keywords: good neighborhood, strategic partnership, “one belt – one path”, a Shanghai organization of cooperation” (SCO), the United Nations (UN).

Кыргызская Республика и Китайская Народная Республика установили дипломатические отношения 5 января 1992 года. С этого момента началась новая история взаимоотношений Кыргызстана и Китая как дружественных, суверенных соседних государств.

На сегодняшний день между Кыргызской Республикой и КНР подписано около 250 межгосударственных, межправительственных, межведомственных и других двусторонних документов, что свидетельствует о наличии серьезной договорно-правовой базы и стремлении двух стран последовательно развивать взаимовыгодное сотрудничество.

В 2013 году Кыргызстан и Китай установили отношения стратегического партнерства, а в 2014 году достигнута договоренность о дальнейшем углублении отношений стратегического партнерства. За эти годы наши страны добились больших успехов, имеются существенные результаты: укрепилось политическое взаимодоверие, расширилось торгово-экономическое сотрудничество в практических сферах, создана крепкая основа для углубления культурно-гуманитарного взаимодействия, тесно развивается партнерство в области безопасности.

Вопросы обеспечения региональной безопасности и стабильности традиционно остаются одним из основных приоритетов внешней политики Кыргызстана и Китая. Наши государства имеют единые позиции по вопросам сотрудничества в борьбе с тремя «силами зла» – с международным терроризмом, экстремизмом и сепаратизмом, а также кибербезопасностью, противодействию транснациональной организованной преступности и угрозой наркотрафика. Достаточно эффективно развивается военно-техническое сотрудничество.

Саммит ШОС в г.Циндао в период с 6 по 10 июня 2018 г. открыл новую страницу в истории взаимоотношений КР с КНР, основным политическим итогом которого стало подписание Совместной декларации КР и КНР об установлении отношений всестороннего стратегического партнерства.

Наиболее приоритетные направления двухстороннего сотрудничества КР и КНР отметил президент КР Садыр Жапаров.

«Уровень отношений между двумя народами Кыргызстана и Китая может служить образцом для многих стран», – отметил он 5 января 2022 года, выступая на торжественном мероприятии по случаю 30-летия установления дипломатических отношений между двумя странами.

За последние 30 лет достигнут значительный прогресс в укреплении двустороннего сотрудничества и развитии многопланового взаимодействия. Кыргызстан и Китайская Народная Республика, которые веками были связаны Великим шелковым путем, сегодня являются стратегическими партнерами!

Одним из основных партнеров Кыргызстана в торговле и инвестициях является Китай. Кыргызская сторона очень заинтересована в быстром развитии взаимной торговли и реализации совместных инвестиционных проектов. В частности, сотрудничество в сферах инфраструктуры и транспорта, энергетики и перерабатывающей промышленности, сельского хозяйства и туризма, а также сотрудничество с Синьцзян-Уйгурским автономным районом Китайской Народной Республики даст немедленные результаты.

Кроме того, Президент обозначил наиболее важные для народа Кыргызстана, реализованные двусторонние проекты.

Он подчеркнул, что строительство железной дороги Китай-Кыргызстан-Узбекистан должно стать важным шагом в увеличении транзитного потенциала не только Кыргызстана, но и региона Центральной Азии в целом, важной частью продвижения инициативы «Один пояс – один путь».

В настоящее время особое внимание уделяется вопросу экспорта экологически чистой сельскохозяйственной продукции из Кыргызстана в Китай.

Стороны прилагают все усилия для увеличения грузопотока, перемещаемого через пункты пропуска «Торугарт» и «Иркештам», и повышения их эффективности.

В сфере внешнеэкономических отношений за 30 лет Китай стал одним из главных торгово-экономических партнеров Кыргызстана.

Успешно реализованы совместные проекты в сфере энергетики и транспорта. В частности, строительство и запуск линии электропередач «Датка-Кемин», реабилитация автомобильных дорог «Ош-Баткен-Исфана», «Бишкек-Балыкчи» и «Бишкек-Нарын-Торугарт», модернизация ТЭЦ «Бишкек», автомобильная дорога «КНР-КР-РУз», а также альтернативная автомобильная дорога «Север-Юг». Реализация вышеуказанных проектов

способствовала укреплению энергетического и транспортно-логистического потенциала Кыргызстана, тем самым обеспечивая развитие национальной экономики.

Наиболее важными и перспективными направлениями двусторонних торгово-экономических отношений является сотрудничество в области развития инфраструктуры и транспорта, энергетики, перерабатывающей промышленности, сельского хозяйства, горнодобывающей промышленности, туризма, а также приграничное сотрудничество с СУАР КНР.

Скорейшая практическая реализация проекта строительства железной дороги «Китай-Кыргызстан-Узбекистан» должна стать значимым шагом к полноценному раскрытию транзитного потенциала центрально-азиатского региона и важным звеном в продвижении инициативы «Один пояс – один путь».

Совместно с китайскими партнерами продолжается работа по продвижению экспорта экологически чистой сельскохозяйственной продукции из КР в КНР. Китайская сторона продолжает оказывать содействие и создавать условия для открытия своего рынка для нашей продукции. Кроме того, наши отечественные компании ежегодно принимают участие в Китайской международной импортной ЭКСПО в Шанхае.

Успешное взаимодействие в культурно-гуманитарной сфере, в частности в области образования. В Кыргызстане ежегодно растет количество людей, интересующихся культурой и историей Китая, активно поддерживается развитие китайского языка. В ВУЗах нашей страны успешно функционируют факультеты китаеведения, Институты Конфуция, а в 2017 году в городе Бишкеке была открыта отдельная средняя школа с преподаванием китайского языка. По нашим данным до пандемии коронавируса COVID-19 в китайских ВУЗах обучалось более 5 тысяч наших граждан.

Особо хочется отметить факт дружеской помощи китайского Правительства народу Кыргызстана. Правительство Кыргызстана выразило искреннюю признательность Правительству КНР за помощь Кыргызстану в борьбе с пандемией COVID-19. Дружественный Китай первым протянул руку помощи и оказал самую большую по объему гуманитарную помощь Кыргызстану в виде вакцин, средств индивидуальной защиты, медицинских средств и др.

Наиболее важным политическим событием для КР явился официальный визит Председателя КНР господина Си Цзиньпина в Бишкеке с 12 по 14 июня 2019 года.

Стороны отметили решимость поддерживать друг друга в вопросах, касающихся жизненно важных для двух республик интересов. Китай продолжит предоставлять Кыргызстану поддержку и помощь в социально-экономическом развитии и защите национальной независимости, суверенитета и территориальной целостности. Кыргызстан в свою очередь неизменно будет оказывать китайской стороне твердую поддержку и содействие в вопросах Тайваня, СУАР и борьбе с «тремя силами зла» и т.д.

Наши государства едины в том, что инициатива о совместном строительстве «Один пояс и один путь» и Национальная стратегия развития Кыргызской Республики на 2018-2040 годы имеют огромный потенциал для сопряжения и сотрудничества. Стороны приложат усилия для расширения взаимодействия в торгово-экономической, транспортной, сельскохозяйственной, производственной, инвестиционной, туристической и других сферах.

Кыргызстан – одна из первых стран мира, поддержавших инициативу «Один пояс и один путь» и присоединившихся к её реализации. Отрадно отметить, что, основанное на принципе совместных обсуждения, строительства и использования, сотрудничество между Китаем и Кыргызстаном в совместном строительстве «Один пояс и один путь» принесло и приносит ощутимые плоды.

В последние годы КНР остаётся крупнейшим торговым партнёром и главнейшим источником инвестиций для КР. По данным кыргызской стороны, в 2018 году товарооборот между республиками превысил 2 млрд. долларов США.

В последние годы сотрудничество наших стран в сфере образования динамично развивается. В данный момент в Кыргызстане существуют четыре института Конфуция: на

базе Бишкекского гуманитарного университета им. К.Карасаева, Кыргызского национального университета имени Жусупа Баласагына, Джалал-Абадского государственного университета, Ошского государственного университета. С помощью институтов Конфуция в республике действует 21 класс Конфуция. Сейчас китайский язык в КР изучают более десяти тысяч человек.

Перспективы укрепления двусторонних отношений Кыргызстана с Китайской Народной Республикой зависят от соблюдения ряда взаимных обязательств.

Во-первых, необходимо прилагать усилия для неукоснительной реализации договорённостей, достигнутых в ходе госвизита г-на Си Цзиньпина в Бишкек. Мы должны непрерывно укреплять политическое взаимодоверие, твёрдо поддерживая друг друга в ключевых и важных вопросах; занимать чёткую позицию продвижения добрососедских и дружественных отношений, устраняя все препятствия и помехи, бережно защищая хороший климат развития двусторонних отношений; принимать действенные меры для стимулирования сотрудничества в различных областях с целью повышения благосостояния народов двух стран.

Во-вторых, необходимо расширять сотрудничество в рамках совместного строительства «Один пояс и один путь».

В-третьих, необходимо поощрять и содействовать общению и контактам народов. В Китае и Кыргызстане существуют одинаковые поговорки: «Лучше близкий сосед, чем дальний родственник».

В-четвёртых, необходимо активизировать сотрудничество регионов. Китай и Кыргызстан соединяют общие горы и реки. Есть большой потенциал межрегионального сотрудничества.

Список использованной литературы:

1. Совместное коммюнике об установлении дипломатических отношений между Республикой Кыргызстан и Китайской Народной Республикой от 5 января 1992 года.
2. Договор о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве между Кыргызской Республикой и Китайской Народной Республикой от 24 июня 2002 года.
3. Совместная декларация Кыргызской Республики и Китайской Народной Республики о дальнейшем углублении отношений добрососедства, дружбы и сотрудничества от 14 августа 2007 года.
4. Совместная декларация Кыргызской Республики и Китайской Народной Республики об установлении отношений стратегического партнерства от 11 сентября 2013 года.

Совместная декларация Кыргызской Республики и Китайской Народной Республики об установлении всестороннего стратегического партнерства от 6 июня 2018 года.